

湖湘劳模精品课堂

编者按

扎根三湘热土，他们以奋斗诠释初心；立足平凡岗位，他们用匠心铸就辉煌。从千年窑火到希望田野，从瓷艺传承到乡村振兴，劳模精神在湖湘大地熠熠闪光。为展现劳模风采，湖南省劳模协会与今日女报/凤凰网特别推出“湖湘劳模精品课堂”专题报道，用“图文+视频+海报+微课堂”等全媒体形式，邀您走近15位劳动模范，聆听匠心故事、汲取奋进力量，共同绘就新时代劳动者最美画卷。



扫码看专题

以瓷为媒创新，她用工匠技艺擦亮“中国醴瓷”名片

今日女报/凤网记者 杨柳

2026年1月，株洲醴陵瓷城的烟火气里，窑火绵延不绝。在全国劳动模范、中国陶瓷艺术大师黄小玲正轻扶学生手腕，笔尖蘸着釉料，一同在温润泥坯上勾勒花瓣轮廓。深耕釉下五彩瓷四十余年的她，如今仍步履不停，一边传艺育人，一边钻研陶瓷的跨界融合，用劳模的坚守与创新，为千年醴瓷注入时代活力。



曾作为湖南唯一代表登台领奖

“劳模不是光环，是一辈子脚踏实地的坚守。”2020年，黄小玲作为湖南唯一代表，登上人民大会堂领奖台，领取“全国劳动模范”奖章。这份荣耀，成为她深耕瓷艺、赋能产业的责任担当。

黄小玲的瓷缘，始于瓷

厂祠堂的碎瓷片——父亲是群力瓷厂老工人，她从小在瓷厂长大，看泥块成器、釉色蜕变，这份耳濡目染，让她对陶瓷钟情有加。

陶艺之路并非一帆风顺，在湖南省陶瓷研究所师从邓文科、陈扬龙等名家期

间，黄小玲始终精益求精，“一根线要画几十遍，一朵花要勾一整天”，她从不嫌枯燥，把每一次练习都当作修行。

一次洛阳采风后，她精心创作的牡丹图因急于进窑略显仓促，烧成后效果不佳。

这次遗憾让她深刻领悟：“陶瓷是与时间相处的艺术，劳模做事，急不得、虚不得。”此后，她对每一件作品反复打磨，《虞美人》《竹报平安》等20余件作品斩获国际金奖。

用劳模精神带动一群人前行

传承不是守旧，创新才是最好的坚守。谈及创作初心，黄小玲对今日女报/凤网记者说：“让年轻人喜欢、让百姓能用，瓷艺才有生命力。”冬日午后阳光漫过工作室的素白瓷瓶，她手持画笔演示釉下五彩的“汾水”“点色”技法，笔尖轻颤，料水渗透，一片花瓣渐显层次，“有时一处要点十几次，最长一次连续点了5个多小时”，这份精益求精，正是劳模创新精神的体现。

黄小玲大胆突破传统，

将现代审美融入千年技艺，改变传统瓷器单面构图的局限，让瓷瓶正反面皆有景致，适配现代家装；提出“二重创新”理念，既创新作品，也创新市场，将《满园春色》做成缩小版，打通国际市场，让醴瓷文化走向世界。她创办的醴泉窑艺，从无到有发展成行业龙头，更成为培育陶瓷人才的摇篮。

“一个劳模的价值，不在于个人出彩，而在于带动一群人前行。”黄小玲始终牢记劳模使命，深耕人才培养，

践行社会责任。她坚持“千师带万徒”，免费培训残疾人艺术家、帮扶创业青年逾百人，受聘为高校客座教授，把自己的技艺毫无保留地传承下去。2014年，她发起成立湖南省女陶艺家协会，推动成立开明画院陶瓷美术研究院，为陶瓷艺人搭建交流平台，助力产业协同发展。

作为全国人大代表，黄小玲一直关注醴陵瓷器的发展，先后提出了30多条建议，不少已转化为政策实效；在2025年全国两会上，黄小玲

带着釉下五彩胸针、瓷杯等“醴品”，逢人便推介家乡瓷艺。

如今，刚采风归来的黄小玲，正忙着研究剪纸与陶瓷结合的新可能，“每次艺术碰撞都有新收获”。每次有新的想法，她的眼中都闪着孩童般的光亮。她用40年光阴，诠释了“爱岗敬业、争创一流”的劳模精神，也让“瓷女”担当化作推动醴瓷产业高质量发展的不竭动力，在泥与火的交响中书写着新时代劳模的璀璨答卷。

打拼“甜蜜事业”，她让葡萄藤结出“共富果”

今日女报/凤网记者 杨柳

初冬时节，在长沙望城区的葡萄园里，全国劳动模范、湖南中瑞湘格生态农业开发有限公司负责人刘小玲正弯腰俯身手持小锄，与村民们一同清除田间杂草，动作娴熟而专注。

“冬天除草要轻，别伤到葡萄藤的根系，这可是来年挂果的关键。”刘小玲一边忙活，一边跟今日女报/凤网记者解释。这位被乡亲们称作“葡萄西施”的创业者，却自豪地称自己是“扎根土地的劳模”。二十载兜兜转转，她从企业高管转身扎根家乡，以劳模之责赋能农业，在乡村振兴赛道上书写着新时代劳模的答卷。

返乡务农，帮乡亲找出路

刘小玲的人生转折，始于2011年返乡创业。出生于望城农村的她，1996年入职台资企业，从出纳逐步成长为副总经理，在城市闯出一片天地。但那次返乡，看到乡亲们的优质农产品滞销、老人们愁眉不展，她内心深受触动，决心帮乡亲们找出路。

2011年，刘小玲创办湖南中瑞湘格生态农业开发有限公司，员工大部分是本地村民和偏远贫困山区的村民，“解决了富余劳动力，又让家乡闲置的土地产生了效益”。2014年，刘小玲看到乡亲们背着土鸡蛋、黄桃等农产品在村口愁销路，她回忆道：“我是从农村走出来的，不能看着乡亲们守着好农货受穷，得帮他们找出路。”凭借多年企业工作积累的资源，刘小玲迅速联系到电商平台，通过互联网拓宽销售渠道。当年，

家乡滞销的农产品在电商平台销售额达300万元，远超乡亲们前几年的销售总和。

这份成果让她坚定了扎根农业的决心，萌生了“科技兴农、带富群众”的想法。她创新提出“公司+合作社”模式，优先雇佣困难村民，手把手传授种植技术，引入稀植大树冠、绿色防控等科学方法，改变了农户“靠天吃饭”的传统模式。

农业创业并非坦途，困境更显劳模坚韧。2015年，龙卷风席卷葡萄园，大半农田损毁，两百多万元投入付诸东流。“看着倒了一片的葡萄藤，我掉了泪，但我告诉自己不能倒下，乡亲们还等着我带头。”刘小玲坦言。

湘妹子的韧劲与劳模的奋斗底色，支撑她渡过难关。为给农户发工资、维持运转，她卖掉房子、抵押车辆，凑齐资金守住大家的“饭碗”。困境中，



以实干为笔，
绘就乡村振兴的幸福长卷

她加大科技投入，引入避雨栽培、土壤改良等技术，推行绿色防控，提升葡萄品质。如今，湖南中瑞湘格生态农业开发有限公司已发展为长沙市绿色生态示范基地、农业产业化重点龙头企业、国家高新技术企业，并且于2018年通过全国绿色食品认证，让家乡沃土长出“致富果”。

甘于奉献，做扎根土地的新农人

深耕农业的同时，刘小玲牢记劳模“甘于奉献”的初心，26年如一日坚守公益。1999年，她参与捐资助学旅行，在贵州铜仁看到贫困学子的艰辛，当即捐出工作以来积攒的23600多元，开启了公益之路。

“当时看到孩子们穿着破旧的衣服，在漏风的教室里读书，却眼神坚定，我觉得我有责任帮他们圆求学梦。”刘小玲说。此后，她常年前往贵州、湘西等地，为贫困学校捐助物资，十年间累计资助23名贫困学子完成学业。其中一名受助学子特意给她寄来感谢信，信中写道：“刘阿姨，谢谢您，将来我也要像您一样，做一个有担当、肯奉献的人，回报社会。”

刘小玲还组织成立“富

帮贫、贫扶助”小组，重点帮扶周边社区30多位孤寡老人和困难群众，解决他们的衣食住行难题，用劳模的温暖传递正能量。每年，她都会拿出价值数十万元的葡萄，前往周边养老院看望老人，陪老人们聊天解闷、送去关怀。“刘总每年都会来看我们，给我们带葡萄、送衣物，比亲人还亲。”养老院的张奶奶握着记者的手，满脸感激地说，话语里满是对刘小玲的认可与爱戴。

“公益已经融入我的生活，成为一种习惯。”刘小玲说，“我能有今天的成绩，离不开大家的帮助，现在我有能力了，就想多帮衬身边需要帮助的人，这是我作为劳模的本分。”